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Jak wiadomo, młoty sprężynowe napę¬
dzane są zapomocą mimośirodii albo korby,
a siła uderzenia tmoże być regulowana pod¬
czas biegu przez zmianę skoku kloca młota
albo wysokości iego położenia. Regulowa¬
nie Sto wykonywa bezpośrednio robotnik;
wymaga ono, zwłaszcza przy dlużyich mło¬
tach, użycia znacznej siły albo dużej stra¬
ty czasu.

Przedmiotem niniejszego wynalazku jest
niłot isfprężyniowy (młot o płaskich spręży-
naoh, młot z gumowemi albo powietrzinemi
odbijakami), przy którym regulowanie dzia¬
łania młota odbywa się bez użycia znacznej
siły i .szybko dzięki temu, że podnoszenie
i opuszczanie skoku kloca wykonywane zo¬
staj nie bezpośredm^ przez robotnika, a

zapomocą silnika pomocniczego albo przez
urządzenie, wykorzystujące 'oddziaływanie
nacisków mas wahających się młota, Urzą¬
dzenie to polega na zastosowaniu dwóch
w przeciwnym kierunku działających hamo¬
wań, z których, w miarę potrzeby, jedno
zostaje stale wyłączione zajpomocą ręczne¬
go albo Inożnego stawidła. Również i przy
stosowaniu silnika pomocniczego zostaje on
uruchomiany przez ręczne albo nożne sta-
widło. Przez odpowiednie ^przestawianie
wysokości położenia skoku kloca reguluje
się nietylko siła uderzenia młota, ale rów¬
nież (młot dostosowuje się do grubości ku¬
tego przedtmiotu.

Jako przykłady stosowania urzajdzenia,
względnie silnika pomocniczego, fig. 1^ 2



i 3 załączonego rysunku przedstawiają,
w sposób schematyczny, poruszane części
młotów tego todizaju. W celu podnoszenia i
opuszczamaskokukloca, zapomocą urządze¬
nia, względnie silnika pomocniczego, zostaje
odjpowiiedinio przesunięty punktobrotowywa¬
hającego się układu drążkowego młota.
Można jednak również włączyć urządzenie
albo silnik! (pomocniczy do jedjniejj części po¬
ruszanego układu drążkowego.

Na fig. 1 pnzez 1 oznaczona jest podsta¬
wa kowadła/ tnia którą uderza prosto kloc
młota za pośreidniiatiwem pręta 2, przegu¬
bowo połączonego i poruszanego przez pła¬
ską, o klszttałcie belki, sprężynę 3, kołyszącą
się około czopa 4, Sprężyna 3 zostaje wpro¬
wadzona w kołysanie przez obiegowy mi-
mośrod 5 zapomocą korbowodfu 6. Czop 4
jest .przesuwany w kierownicy stojaka mło¬
ta w kierunku strzałek. Według wynalazku
jednak oś obrotowa (czop) belki sprężyno¬
wej przestawianą jest nie (bezpośrednio, a
zapomocą urządzenia, względnie silnika po¬
mocniczego.

Na fig. 2 znów przez 1 oznaczona jest
podstawa kowadła, 2 — kloc, 3 — [dźwi¬
gnia z łukową isprężyną, 4 — jej ^przesta-
wiana oś obrotowa, 5 — mimośród i iC —
drążek mimośirodu.

Na fig. t3 rysunku / oznacza podistawę
kowadła, 2 — kloc, 3 — sprężynę, 7 —
jej oś obrotową, osadzoną, fw danym wy¬
padku, w łożyskach nieruchomych, 6 —
trzon korbowy, 5 — czop jkbriby pędnej,
8 — dźwignię, ukształtowaną w postaci
jarzma, której punkt obrotowy 4 przesta¬
wiany jest w kierunku strzałek zapomocą
pomocniczego silnika, względnie urządze¬
nia.

Przykład wykonania urządzenia, wyko¬
rzystującego zmiany nacisków układu drąż¬
kowego, przedstawiony jest na fig. !4. Cy¬
lindrowa zaworowa oprawa 9 jest przy-
mocowiana do stojaka młota i całkowicie
wypełniona płynem. Tłoki 10 i 11 połączo¬

ne są tramą 12, kitóra, obejmując oprawę 9,
ślizga się w prowadnicy i podtrzymuje ob¬
rotową oś 4 układu Idrąźkbwego, Cylindio-
we przestrzenie 13 i 14 połączone są kana¬
łem 15, w którym znaJj dują się dwawstecz^
me zawory 16, 17, mogące zapomocą trzo¬
nów 18 i 19 być kolejno ipodnoszione. DźwŁ-
gnlia 20, uruchomiająica trzony, jest w od¬
powiedni isjposób połączona z ręcznem albo
nożnem stawidłem młota.

Naciski przyśpieszeń poruszającej się
tam i Izpowrotem masy kloca ^wywołują w
osi 4 układu drążkowego młota stałą zmia¬
nę ciśnienia. Przy zamkniętych zaworach
oś pozostaje jw s(poozynku, a kloc młota ko¬
łysze :się na tej samej wysokości. Gdy np,
zawór 16 zostaje podniesiony, to płyn mo¬
że płynąć z cylindrowej przestrzeni 13
przez kanał 15 ku 14, ale nie w odwrotnym
kierunku, gdyż przeszkadza temu zawór
17. Przy każdej zmianie ciśnienia ramę (/2
podnosi tylko skierowany ku górze nacisk
przyśpieszenia, natomiast nacisk ten, skie¬
rowany w odwrotnym kierunku, jest hamo¬
wany. Dopóki zawór 16 jest podniesiony,
rama (podnosi się z przerwami ku górze i
to tem (prędzej, im wyżej uniesiony jest za¬
wór 16, Podczas tego przebiegu zawór 17
działa jako hamujący zawór wsteczny, a
zawór 16 jako zawór sterujący i hamulec.
Dla wywołania ruchu wdół ramy 12 należy
podnieść zawór 17, wtedy opisany przebieg
zachodzi w odwrotnej kolejności.

Drugi przykład wykonania urządzenia,
wykorzystującego zmiany w .naciskach,
przedstawia fig. 5. Kolankowa dźwignia
21, której obrotowa oś 22 osadzona jest w
stojaki!, ipodtnzymuje na jednym końcu ob¬
rotową oś 4 układu drążkowego młota, ą na
drugimkiońcu^dwa izakles-ziczająjoe weehwy-
ty 23 i 24, opierające się na uniocówianym
na istojaku młota wycinku kołowym 25. U-
mieszczony pomiędzy zakleszczającemu we-
chwytami zderzak 26 jest w ten sposób po¬
łączony ze stawidłem młota, że może być
przesuwany równolegle do wycinka 25. W



tym celu, by wskutek zmian w macłskadi
wtecbwyty zakleszczające nie zaciskały się
w sposób, utrudniający rozłączenie, zde¬
rzak 26 utrzymuje je w takiej wzajemnej
odległości, iże zapewniony jest martwy ruch
i wskutek tego przy każdej zmianie ciśnie¬
nia ma miejsce zaciśnięcie jednego zakle¬
szczającego wechwytu i zwolnienie dru¬
giego.

Przy nieiruchomym zderzaku 26 kloc ko¬
łysze się na stałej wysokości, ponieważ tab-
iratawa oś 4 układu drążkowego wykony¬
wa tylko nieznaczny ruch, odpowiadający
ruchowi martwemu. Gdy zderzak 26 bę¬
dzie iprzez istawidło przesunięty, np. w pra¬
wą stronę, to kolankowa dźwignia 21 po¬
dąża za nim przy skierowanym wgórę na¬
cisku [przyśpieszenia, oddziaływaj ącym na
obrotową oś 4, aż zakleszczający wechwyt
23 dotknie go znowu, poczem następuje
ruch martwy i Wedhwyt 24 zakleszcza się.
Po następującej zmianie nacisku nacisk
przyśpieszenia, działający wdół, może wy¬
wołać mały ruch obrotowy osi 4, odpowia¬
dający tylko ruchowi martwemu. Po naj¬
bliższej zmianie ciśnienia opisany przebieg
może się znów powtórzyć, jeżeli zderzak
26 zostanie dalej przesunięty. Analogicznie
może być uzyskany ruch obrotowej osi 4
wdół przez przesunięcie zderzaka 26 w le¬
wą stronę.

Trzeci przykład wykonania urządzenia,
wykorzystującego zmiany w naciskach,
przedstawia fig. 6. Obrotowa oś 4 układu
drążkowego młota umieszczona jest na
prowadzonym w stojaku młota zębatym
drążku 27, z którym zazębia (się zębate ko¬
ło 29, umieszczone na tym samym wale,
co i hamulcowa tarcza 28. Dla zatrzymy¬
wania hamulcowej tarczy 29 przewidziane
są dwa działające w przeciwnych kierun¬
kach zakleszczające wechwyty 30 i 31,
które zapomocą dwóch kolankowych dźwi¬
gni 32 i 33, połączonych sprężyną 34, (przy¬
ciskane są do hamulcowej tarczy. Zakle¬

szczające weohiwyty mogą być zwalniane,
jak hamulce klockowe, zapamocą dźwigni
36, która z jednej strony przyłączona jest
do wyłączającego drążka 35, a z drugiej
strony jest odpowiednio połączona ze sta-
widłem młota. Zderzaki 37, 38 i 39 są przy¬
mocowane do stojaka młota. Słaba sprę¬
żyna 40 służy do udzielenia zakleszczają¬
cym węchwytom początkowego tarcia, po¬
trzebnego do rozpoczęcia hamowania.

Gdy wyłączający drążek 35 przesuwa
się w prawą stronę, to przez zderzenie z
kolankową dźwignią 33 zakleszczający we¬
chwyt zostaje zwolniony, jak hamulec kloc¬
kowy, i hamulcowa tarcza 28, pomimo
zmian w nacisku na obrotową oś 4, moie
się obracać tylko w kierunku wskazówek
zegarka, ponieważ zakleisizczający wechwyt
30 zapobiega obrotowi odwrotnemu. W tym
wypadku obrotowa oś 4 przesuwa się wdół,
a przy zwolnieniu zakleszczającego we¬
chwytu 30 obrotowa oś 4 podnosi się.

Stosowanie pomocniczego silnika uwi¬
docznia fig. j7„ Obrotowa oś 4 układu drąż¬
kowego młota przechodzi przez nakrętkę
41, prowadzoną w stojaku młota. Przyna¬
leżny śrubowy, swonzeń 42 je$t obrotowo
osadzony w stałem łożysku 43 i posiada na
swoim końcu cierny krążek 44. Na wale
45, który obraca się stale i może być prze¬
sunięty wzdłuż tosi przez stawidło młota,
umieszczone są dwa cierne krążki 46 i 47.
Przez (przyciśnięcie ich do ciernego krążka
44 krążek ten wprowadzony zostaje w ob¬
rót w prawą albo lewą stronę, a obroto¬
wa oś 4 zostaje podnoszona albo opuszczo¬
na. Ważnetm jest, żeiby skok śruby 42 był
tak nieznaczny, aby przy obrocie śruba ha¬
mowała, a to w tym celu, żeby zmiany w
naciskach na obrotową oś 4 nie mogły wy¬
woływać obrotu sworznia. Nie Iztnieniająo
zasady wynalazku, można zastosować inne
przykłady wykonania mechanicznych, hy¬
draulicznych1, 'pneumatycznych albo elek¬
trycznych silników pomocniczych, w tym
jednak tylko wypa)dlkiu gdy mogą być apto-
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maityczniie hamowane przy Izmianach na¬
cisku waha|jącycji ,się mas.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Młot sprężynowy z regulacją pod¬
czas biegu siły uderzania, znamienny tern,
że zmiana skoku kloca młota uskutecznia
się pośrednio ząpomocą ręcznego albo noż¬
nego sterowania, bądź ząpomocą loidjpawieid-
niego wykorzystania zmian w naciskach
mas wahadłowych młota za pośrednictwem
dwóch odwrotnie działających hamowań,
wyłączanych stosownie do potrzeby, bądź
też ziapomoicą jwyjkorzystania energji silni-
ka pomocniczego, podlegającego oddziały¬
waniom ptawidła.

2. Młot sprężynowy według zastrz. 1,
znamienny term, że silnik pomocniczy jest
automatycznie hamowany, odpowiednio do
zmian w naciskach wahających się mas,.

3. Młot sprężynowy według zastrz. 1
i 2, znamienny tem, że środki do hamowa¬
nia, względnie ^silnik pomocniczy, połączo¬
ne są z osią obrotową płaskiej sprężyny al¬
bo wahającego się drążka, wskutek czego
przez wyłączenie jednego albo drugiego u-
rządzenia do hamowania, względnie (przez

sterowanie silnika pdmocnicż^gó oś obro¬
towa zostaje w ten sposób przeisunięita, (że
zmienia się wysokość skoku kloca.

4. Młot sprężynowy według izaisltrz. 1
i 3, znamienny tem, że przyrząd do hamo*.
wania składa się z (dwóch odwrotnie dzia¬
łających cylindrów, połączonych kanałem,,
przyczem każdy cylinder posiada _ zawór
wsteczny, który może <być, w miarę po¬
trzeby, otwarty, dzięki czemu pomimo
zmian nacisków na tłokń przy oitwaiflciu jed¬
nego zaworu ciecz płynie z przerwami
tylko w jednym kierunku z jednego cylin¬
dra do drugiego, a przy otwarciu drugiego
zaworu — tylko w drugim kierunku.

5. Młot sprężynowy według ząisfcrz. 1
i 3, znamienny tem, że przyrząd do hamo¬
wania składa się z tarczy hamulcowej (28),
na którą w dwóch przeciwnych kierunkach
cisną dwa wechwyty zakleszczaj ące (30 i
31), zwalniane ząpomocą drążka (35), dzia¬
łającego na dwie kolankowe dźwignie (32 i
33), podobnie jak hamulce klacikowiei,

Leo Kno chi.
Zastępca: M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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